

流量自由，当然“夏”



校园套餐49元/月

首年每月130GB流量

500分钟国内语音



扫码了解活动详情

广告

中国鲎海洋公益保护地
在福清揭牌

本报讯(记者 郑帅 通讯员 陈雪玲)昨日,福州首个“中国鲎海洋公益保护地”在福清市沙埔镇青屿村揭牌。当天,青屿村民积极清退地笼并参与自主休渔,这是渔民首次开展此类行动保护中国鲎。

中国鲎,是地球上最古老的生物物种之一,主要分布在我国福建、广东、广西等沿海海域。除了有极大的研究价值、生态价值外,还有巨大的经济价值。“鲎试剂”在疫苗等生物制品安全性检测中有不可替代的核心作用,是人类医药安全的保障,被称为“疫苗芯”。2021年,中国鲎被列为国家二级保护动物。

青屿中国鲎海洋公益保护地位于福清市沙埔镇东南部的青屿村东北侧,处于兴化湾湾口,覆盖滩涂面积近900亩。保护地海洋资源丰富,是福建省中国鲎保护和放流的重点区域,也是中国鲎的重要产卵、育幼区。



村民清退地笼。本报记者 郑帅摄

“昆虫界大熊猫”
阳彩臂金龟现身闽侯

本报讯(记者 蓝瑜萍)7月27日晚,大湖乡岭头村发现了3只相貌奇特的甲虫,经专家鉴定,这些身披金属光泽“盔甲”的访客正是国家二级保护动物阳彩臂金龟。

阳彩臂金龟被世界自然保护联盟(IUCN)列为世界濒危动物红色名录,是国家二级保护动物,在1982年曾被宣布在中国灭绝,后来又在贵州、重庆、江西、福建等地相继发现,属于中国大陆特有种。

27日晚9时许,岭头村村民在家中发现陆陆续续飞过来几只甲虫,身上呈现暗铜绿色光泽。“我不认识这种昆虫,但是它体形很大很漂亮,觉得很奇特,就立马拍了照片。”

野生动植物保护专家刘鹏宇表示,阳彩臂金龟对生存环境要求极高,对外部生态环境因子的变化相当敏感,是一种有环境指示功能的生物。能发现阳彩臂金龟,也从侧面印证了岭头村生态环境良好,能为昆虫的栖息和繁衍提供理想场所。



阳彩臂金龟。(受访者供图)

市职工青年歌手赛收官

本报讯(记者 李白蕾 通讯员 江斯宁)由市总工会、市文联主办的“职工好声音”2025年福州市职工青年歌手赛27日下午圆满收官。民美组桂冠由陈晓敏摘得,李容获通俗组一等奖。

本届赛事自今年5月启动以来,共吸引300名各行各业职工歌唱爱好者报名参与,历经视频海选、线下初赛层层筛选,24组选手站上终极PK台。决赛现场,职工选手们脱下工装,换上华服,用《我爱这土地》等歌曲唱出对新时代的深情告白,以《光亮》《也许明天》等作品传递对未来的无限憧憬。

市工人文化宫负责人介绍,“职工好声音”系列赛事不仅为职工搭建了展示才华的“圆梦舞台”,更以音乐致敬劳动,以文化赋能发展,成为我市职工文化建设的一张亮丽名片。

福州学子
向世界展示闽都民谣

本报讯(记者 林榕昇)近日,福州大学附属实验学校的管乐团参加由教育部中外人文交流中心主办的“中外人文交流小使者”全国展示活动。本次活动汇聚了来自全国25个省及近30个国家的艺术、体育与综合文化团体,是一场青少年国际文化交流的盛会。福州大学附属实验学校管乐团是我省唯一参加活动的乐团。

“鼓山高,闽江长,榕树遍地郁苍苍,悠悠传说两千年,一脉相承八闽光……”在活动舞台上,福州学子奏响管乐表演闽都风情童谣《福州拗九谣》,雄浑有力的铜管乐与纯正清丽的木管乐音色,搭配福州方言念白,共同演绎了福州十邑地区“正月廿九煮福粥、出嫁女儿孝双亲”的温情场景。

“音乐是世界共通的语言,这次活动让孩子们真正用音符与世界对话,在共同排练演出中深化了理解与友谊,展现了协作精神和中国青少年的风采。”福州大学附属实验学校管乐团负责老师金烨表示。

九载耕耘结硕果 榕城科创再扬帆
——福州市创新创业大赛助1102家科创企业逐梦成长

本报记者 傅亦静 通讯员 管琳玲

将迎来一个快速增长期。”

自2017年首届赛事举办至今,大赛累计吸引1102家科技企业参赛,赛道从早期的电子信息、互联网等领域,逐步拓展至新一代信息技术、高端装备制造、新材料、新能源、生物医药等领域,形成多点开花的格局。“九年来,大赛参赛项目质量逐年提升,技术创新性更强,应用场景更广阔,充分反映出福州创新生态的蓬勃活力。”市科技局相关负责人说。

连续多届担任大赛评委的蒋华玉观察到,近年来,一批聚焦国产替代、锚定新经济增长的科技项目不断涌现,文旅、动漫等融合类项目增多,为创新版图注入了多元活力。其次,参赛团队中的高层次人才占比显著提升,不少海内外科技领军人才、博士生导师加入创业队伍,为项目落地转化筑牢人才根基。此外,高校的科研成果正加速走出实验室、走向市场,不少成果已落地生根并形成产业规模,构建起产学研协同发展的良好生态,为福州培育出一批新的经济增长点。

成果频出,赋能产业升级

大赛高效集聚整合各种创新创业资源,引导优秀参赛企业抢占新赛道,构建未来产业发展体系,支撑引领全市产业转型升级。随着一系列创新创业政策措施落地,众多优秀参赛企业抓住机遇,抢占创新制高点。

在新一代信息技术领域,泉稼科技的氧化镓外延片技术推动新能源汽车、光伏发电等产业链降本增效;在生物医疗领域,至臻医疗的智能病理系统下沉基层,加速分级诊疗落地,带动县域医疗设备升级与相关服务业发展;在数字文创领域,艾的卡讯的AI动画技术不仅革新影视制作流程,更激活福建本土文化资源的产业化潜力,催生出一批融合非遗、民俗的新业态……这种“以赛促产”的模式,让创新动能持续渗透到产业链各环节,推动福州产业结构向高端化、智能化、绿色化加速转型。

9年来,福州市创新创业大赛托起一颗又一颗科创明星。截至

2025年,1102家参赛企业中,被认定为高新技术企业达428家,一大批参赛项目实现成果转化,培育出钰融科技、帝视科技、汉特云智能等一批从福州走向全国乃至国际市场的明星企业,成为福州产业创新发展的标杆。

多维服务,厚植创新土壤

福建钰融科技有限公司连续三年参赛,2024年公司带着“湿电子化学品刻蚀液”在比赛中获成长组第一名,并登上第十三届中国创新创业大赛,荣获优秀企业称号,进一步打开全国市场的认知度。“我们企业从‘无名小卒’成长为‘业界新星’,与福州持续不断的政策刺激、良好的科技发展生态、多方面的扶持培育措施分不开。”该公司副总裁何碧芳说。

近年来,市科技局不断创新办赛理念和赛事机制,发挥“榕创嘉年华”引才聚智品牌效应,以优质孵化载体助力企业加速发展,推动社会金融资本积极支持科技成果产业化。

金融支持服务上,兴业银行、海峡银行、招商银行等金融机构为24家优秀参赛企业(团队)提供投融资,总额超6.76亿元;空间支持上,国家863软件专业孵化器(福州)基地等载体提供免费工位、洽谈室等设施,以及政策规划、申报咨询等服务;奖励扶持上,市科技局共为获奖参赛企业发放奖金672万元,今年特别设置榕台融合科技创新奖和海洋科技成果创新奖。此外,市科技局连续9年为参赛企业提供赛后专项辅导,为企业成长全程护航。

创新创业热潮涌,科技扬帆正当时。市科技局相关负责人表示,将持续以福州市创新创业大赛为抓手,深化“以赛代评”机制,重点挖掘我市十六条重点产业链优质项目,搭建高层次人才与本土产业对接的精准平台,吸引更多海内外人才、行业领军人才及创新团队携项目落地福州,进一步推动产业链、资金链、人才链深度融合,为我市科技创新注入源头活水。

两岸学子在榕论道

本报讯(记者 唐蔚婧)27日,第二十四届海峡两岸大学生辩论赛(简称“海辩赛”)决赛在福州举行,厦门大学获得冠军,台湾彰化师范大学、台北科技大学分别获得亚军、季军。复旦大学的穆逸菲和台北科技大学的廖哲儒获最佳辩手。

据了解,海辩赛是在中国科学技术协会的支持下,由福建省科学技术协会与台湾中华青年交流协会等机构于2002年创办,已形成了以辩论赛、联谊联欢和科技访学为内涵的交流“三部曲”,成为两岸青年融合发展的特色品牌项目。

今年的赛事吸引了来自复旦大学、北京师范大学、台湾中兴大学、台湾东华大学等两岸15所高校的近80位辩手参与。比赛围绕AI技术、青年成长、文化传承创新等议题展开,两岸青年以辩明理、以论会友,展现出卓越的思辨能力与深厚的文化底蕴。

“大陆辩手表达清晰、逻辑严密,跟他们交手很有挑战。”来自台湾彰化师范大学的郭恩说。

厦门大学辩手范可欣表示,与台湾高校辩手的交锋让自己深切感受到不同辩风带来的碰撞与启发。“我们和台湾静宜大学、台湾海洋大学的辩手们赛后有很多交流,分享比赛感受,还一起吃零食、约好以后玩”。

赛后,台湾学生代表团将赴北京参访交流,参观中华文化古迹,感受大陆城市建设魅力与科技发展成果,并与当地青年进行联谊互动。

台湾静宜大学首次参赛,担任三辩的陈建兴也是第一次来大陆。他坦言:“比赛节奏紧凑,对手很强,我们还和宁夏大学的同学一起逛商场、玩桌游,很快就打成一片。”

台湾中华青年交流协会理事长黄荣护说,台湾青年要利用好海辩赛的机会,与大陆同学多互动,多观摩大陆智慧城市的发展,“要用心去体验感受,回到学校以后,与学弟学妹们分享经验与收获”。

王老湖焕新记

本报记者 阮冠达



执法人员对违规商贩进行劝导。(晋安城管供图)

“依姆,您这占道经营,影响大家通行了,不能市场外面摆,赶紧收起来吧。您这是第一次违规,我们不处罚,下次一定得注意啊!”“哎呀,不好意思,我收收马上就走。”上述对话近日发生在晋安区新店镇农贸市场的一次执法行动中。

为深化城市精细化管理,提升市民守法自觉性,晋安区城综局二中队创新工作方式,组织城市管理志愿者化身“红色宣传员”,深入辖区主次干道、背街小巷,运用“721工作法”开展法规宣传活动,以贴心服务助力营造整洁有序、文明和谐的城市环境。

活动中,身着醒目红色志愿服的队员们手持小喇叭,通过循环语音播报、发放宣传单页、现场细致讲解等多种形式,向沿街商户和过往群众普及城市管理法规。宣传内容紧密围绕《致人民群众的一封信》的核心要点,重点涵盖门前卫生责任、规范经营要求、公共秩序维护以及车辆有序停放等关键领域。

面对占道经营、店外堆放、乱贴乱画等常见问题,志愿者们严格践行“721工作法”——即70%的问题用服务

解决、20%的问题用管理解决、10%的问题用执法解决。他们将柔性劝导与教育引导置于首位。对于首次出现轻微违规行为的商户,志愿者耐心说明法规要求,清晰阐述违规行为对市容环境和公共秩序的影响,引导商户主动整改,并明确告知“首次违规不处罚”的原则,有效推动商户

从“被动服从”向“主动遵守”转变。

此外,志愿者们积极拓宽公众参与渠道,主动公布市民问题监督电话,热情邀请广大市民共同参与城市管理监督工作,着力构建“人民城市人民管”的共治共享新格局。

此次宣传活动不仅显著提升了市民对城市管理法规

的知晓度和认同感,更通过“服务先行”的柔性方式,拉近了执法部门与市民群众的距离,传递了城市管理的温度。

下一步,晋安区城综局将持续发挥志愿者力量,将此类普法宣传活动常态化,让文明经营、规范停车等理念深入人心,共同擦亮城市文明的亮丽底色。



施工中的王老湖。本报记者 阮冠达摄